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NAVOD NA VYPOCTY Z CHEMICKYCH ROVNIC

1. Priklad

Zadéni:

Vypoditejte, kolik g uhli¢itanu vapenatého je nutno navazit pro piipravu 80 g CaO. (CaO se
ptipravuje termickym rozkladem CaCOs3.)

ReSeni:
A) Vzdy napiseme rovnici reakce a vycislime (stechiometrie):
» musi platit zdkon zachovani hmotnosti — po¢ty atomil jednotlivych prvkii musi
byt na obou stranach rovnice stejné
CaCOs — CaO + CO2

B) NapiSeme, co zname, co jsme vycetli ze zadani, popfipadé co muzeme zjistit
zZ periodické tabulky (molarni hmotnost) a co chceme spocitat:
» je vhodné (pro piehlednost) psat zndmé hodnoty pod prislusné reaktanty a

produkty
CaCOs — CaO + CO2
m=7?[g] m=80¢g

M =100,1 g/mol M = 56,1 g/mol

C) Vlastni vypocet, vychazime ze stechiometrie rovnice!!! :
» latkové mnozstvi uhli¢itanu vapenatého se musi rovnat latkovému mnozstvi
oxidu vapenatého

Ncaco, = Neao

» napiseme vhodny vzorec pro vypocet latkového mnozstvi ze zadanych veli¢in

m
n=—

M

» vyjadiime neznamou ze vzorce, dosadime hodnoty i s jednotkami!!!
mCaCQ Mcao Mcao
M = M = Meaco, = 'MCaCQ

CaCQ; CaOo CaOo
80¢g

m =———<2 .1001g-mol™
€% " 561 -mol ™ g

Meaco, =142,79

D) Zformulujeme odpovéd’:
Pro ptipravu 80 g CaO je nutné navazit 142,7 g CaCOs.
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2. Priklad

Zadéni:

Pro laboratorni pfipravu kysliku lze pouzit termicky rozklad chlore¢nanu draselného. (Reakce
je katalyzovana burelem = oxid manganicity). Vypocitejte, kolik g chlore¢nanu draselného je
za normalnich podminek potieba na piipravu 50 dm?® kysliku. Dal§im produktem tohoto
termického rozkladu je chlorid draselny.

ReSeni:
A) Nejprve napiSeme rovnici reakce a vycislime (stechiometrie):

B)

C)

KCIO3 Mo, KCI + 02

» vidime, ze rovnice neni vycislena — oxidace/ redukce

» napiSeme nad reaktanty a produkty oxidacni ¢isla jednotlivych prvki
+1 4V -l +1 -l 0

KCIO, M, KCl + 0,
» zapiSeme schéma oxidace a redukce

+V -1
Red: Cl+6e” — ClI >< 2
-1l 0
Ox: 20-4e” - 20 3
» adosadime stechiometrické koeficienty
2KCIO3 ~ —M™2  2KCl + 30

NapiSeme, co zname, co jsme vycCetli ze zadani, popfipadé co miZeme zjistit
Z periodické tabulky (molérni hmotnost) a co chceme spocitat:

2 KCIO3 —Me 5 2KCI + 30,

m=?[g] V =50dm?

M = 122,54 g/mol

» méli bychom védét, ze normalni podminky jsou definované pro 0 °C a tlak 101
325 Pa

> za normalnich podminek zaujima 1 mol kteréhokoliv plynu objem 22,4 dm®

Vlastni vypocet, vychazime ze stechiometrie rovnice!!! :
» latkové mnozstvi chlore¢nanu draselného se musi rovnat latkovému mnozstvi
kysliku
Nicio, &
2 3
» napiseme vhodny vzorec pro vypocet latkového mnozstvi ze zadanych velic¢in
m \Y
Nn=—;N=—
M V,
» vyjadfime neznamou ze vzorce, dosadime hodnoty i s jednotkami!!!
Mycio, Vo2 _ Vo2 oM
Y - 3V = ch:lo3 = v ’ KClo,
KCIO, n n
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0 50dm®
KCI% ™ 3.22 4dm?® -mol ™

.2-122,54g -mol™

Mycio, =182,49

D) Zformulujeme odpoveéd’:
Pro piipravu 50 dm? kysliku je zapotiebi navazit 182,4 g chlore¢nanu draselného.
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